

2. Божанов, В.А. Государственность Беларуси в 1990-1994 гг. (опыт лекционного изложения) / В.А. Божанов // Сб. науч. трудов каф. «История, мировая и отечественная культура». Под ред. В.А. Божанова, С.В. Боголейша. – Минск : БНТУ, 2018. – 176 с.

3. Пугачев, А.Н. Конституция – Основной Закон белорусского государства и общества (К 20-летию принятия) / А.Н. Пугачев // Вестник Полоцкого гос. ун-та. Сер. Д. Экономика и юридические науки, 2014. – № 5. – С. 163-165.

Укрепление политической субъектности, информационной и экономической безопасности Беларуси в 2020–2030 гг.

Роюк А.Г.

Белорусский национальный технический университет

Беларусь состоялась как самостоятельное и успешное государство. Однако нельзя сбрасывать со счетов постоянную необходимость поддерживать национальную безопасность и улучшать материальное благосостояние страны. Сегодня можно выделить ряд вызовов и рисков, которые способны поколебать выбранный руководством курс развития Беларуси. Это прежде всего рост внешнего долга, проблема информационной и энергобезопасности.

Внешняя задолженность государства является сильным рычагом внешнего влияния. Президент Беларуси публично озвучил, что необходимо оставить следующим поколениям Беларусь без долгов. Здесь следует отметить, что внешний долг Республики Беларусь не контролируется одной страной, что сводит на нет возможность монопольного влияния одного государства на Беларусь, а предоставляет Беларуси возможность лавировать между разными центрами силы, которые дают стране кредиты. Недавно Беларусь позволила прийти в страну банкам ЕС, хотя с кредитными программами на сотни миллионов евро, и ввела безвизовый режим для

граждан западных стран. Благодаря продуманной и успешной экономической политике бюджет Беларуси уже который год сверстывается с профицитом. По итогам 2018 г. профицит бюджета Беларуси составил порядка 2 млрд. долл. США, что позволило уже в ноябре 2018 г. без сложностей заложить в белорусский бюджет средства, необходимые для очередной выплаты процентов по кредитам государства. Развитие хороших отношений с Китаем открывает для Беларуси возможность брать кредиты у китайских банков.

Кроме того, присутствие иностранных инвестиций в белорусской экономике ограничено. Правительство Беларуси не стремится распродавать государственные предприятия, но приветствует приход прямых иностранных инвестиций для создания нового бизнеса, чтобы не ставить страну в полную зависимость от иностранного капитала. Например, крупные российские инвестиции присутствуют лишь в некоторых секторах белорусской экономики: прежде всего, инвестиции в белорусской газотранспортной системе.

По ряду позиций ВПК Беларуси взаимосвязан с российским ВПК некоторыми совместными проектами. В то же время Беларусь успешно пробует выходить на внешние рынки вооружения и военной техники с собственными законченными образцами, которые будет самостоятельно продавать: реактивная система залпового огня «Полонез», бронемашина «Кайман», комплексы радиоэлектронной борьбы, военные беспилотники и т.д. С другой стороны, Россия закупает у Беларуси шасси минского завода колесных тягачей для российских ракетных комплексов «Искандер» и «Тополь» и не может компенсировать это производством аналогов у себя.

Сейчас Беларусь еще пока зависит от поставок российского газа и российской нефти. Российская нефть перерабатывается в Беларуси на нефтепродукты (бензин, топливо для самолетов и т.п.), которые поставляются главным образом в ЕС, а 90%

электрогенерации Беларуси обеспечивается сжиганием купленного российского газа и используется на белорусских предприятиях. Однако Беларусь вводит в 2019–2020 гг. в эксплуатацию Белорусскую АЭС (в Островце), поэтому объем закупаемого российского газа будет снижаться в разы в ближайшие два года. А в концепцию энергетической безопасности Беларуси заложены планы уменьшения газовой генерации электроэнергии до уровня менее 50%. Уже с 2017 г. Беларусь перестала покупать электроэнергию у России. Кроме того, Беларусь планирует строить у себя совместно с КНР мощную солнечную электростанцию, не говоря о менее мощных. Беларусь разработала планы развития энергетической сферы, чтобы перевести бытовых потребителей и жилищно-коммунальное хозяйство на электричество и развивать электротранспорт (в том числе – беспилотный). Стоит упомянуть, что четвертая промышленная революция основана на электрической энергии.

Белорусские власти удачно совмещают эволюционные экономические преобразования и дальнейшую диверсификацию внешней политики и торговли. Особенно показателен в этом отношении президентский декрет о развитии цифровой экономики в Беларуси (2017), поставлена задача дальнейшей цифровизации экономики и разработана концепция информационной безопасности (2019). По итогам 2018 г. общий объем производства услуг белорусского Парка высоких технологий вырос до 3,2 млрд. белорусский рубль, а экспорт услуг – до 1,4 млрд. долл. США.

В Беларуси отсутствуют мощные политические структуры, находящиеся под контролем каких-либо иностранных государств и стремящиеся намеренно изменить политику страны, а также ограничено иностранное информационное воздействие. Белорусы не особенно религиозны, что снижает возможность влиять на страну с помощью религиозной карты.

После самороспуска СССР в 1991 г. для суверенной Беларуси важной целью было наименее безболезненно пройти этап сложной трансформации к капиталистическому обществу – формирование частного собственника и разнообразной экономической структуры.

По нашим оценкам, важнейшим результатом нынешнего этапа развития страны под руководством президента Александра Лукашенко, является эволюционная социальная трансформация Беларуси – прежде всего изменение экономической структуры белорусского общества. Белорусские экономисты часто говорят о необходимости структурных реформ в белорусской экономике, подразумевая прежде всего закрытие или продажу иностранным или белорусским собственникам белорусских госпредприятий (порой по заниженным ценам), но редко отмечают, что в Беларуси формирование частного сектора в экономике происходит не за счет приватизации госпредприятий, а за счет создания белорусского частного бизнеса с нуля, рядом с госсектором экономики. Например, за последние 25 лет в Беларуси занятость людей в сельском хозяйстве была сокращена в 2 раза, в машиностроении – на 30%. Эту тенденцию необходимо продолжать, причем без резких движений, – перемещать людей в торговлю, сферу услуг, ИТ-сектор и т.д., плавно отсекая неэффективные госпредприятия и трудоустраивая людей в частном секторе. Важно сохранить и госсектор экономики. Именно новая экономическая структура капиталистического общества является основой для укрепления политической субъектности и экономической безопасности Беларуси в ближайшее время.